



DANG KE

党课



把制度优势转化为边疆治理效能

张瑞才

实现边疆治理体系和治理能力现代化，把制度优势转化为边疆治理效能，亟须推进边疆治理全面创新、治理能力全面提升。既要抓紧制定边疆治理体系和治理能力现代化急需的制度，又要完善边疆各族人民对美好生活新期待必备的制度。

党的十九届四中全会审议通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》提出，加强边疆治理，推进兴边富民。云南贯彻落实党的十九届四中全会精神，要结合边疆民族地区实际，把制度优势转化为边疆治理效能，笔者认为须在三方面着力。

着力点一 牢牢把握坚持党的集中统一领导制度体系，提高科学执政、民主执政、依法执政水平，是把制度优势转化为边疆治理效能的根本

我国国家制度和国家治理体系13个方面的显著优势，第一位的就是坚持党的集中统一领导，把制度优势转化为边疆治理效能，首要的是要坚持和完善党的领导制度体系，提高党科学执政、民主执政、依法执政水平。

党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。党的领导制度是我国的根本领导制度，在中国特色社会主义制度体系中具有统领地位。党的十九届四中全会部署制度体系建设13个方面重点任务，摆在第一位的是“坚持和完善党的领导制度体系”。

新中国成立70年来，云南之所以能实现经济发展、边疆稳定、民族团结、文化繁荣，根本原因在于党的领导和党的领导制度的巩固和发展。党的十八大以来，云南按照习近平总书记“一个跨越、三个定位、五个着力”的总要求，建设民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心取得实质性进展，闯出了一条跨越式发展的路子，根本的就是坚持和完善党的领导制度体系，抓住边疆治理的关键和根本，不断深化对边疆治理特点和规律的把握。

着力点二 增强制度意识、提高治理能力，是把制度优势转化为边疆治理效能的关键

把制度优势转化为边疆治理效能，要增强各级党组织政治功能和组织力；要完善担当作为的激励机制，促进各级领导干部增强学习本领、政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领，发



作者简介

张瑞才

云南省社科联党组书记、主席，研究员、博士生导师